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7. Wahlperiode 09.09.2024

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Mogliche Falle der todlichen Blauzungenkrankheit in Thiiringen

Vergangene Woche informierte unter anderem das Nachrichtenportal "ntv.de" Gber die Ausbreitung der
Blauzungenkrankheit. Dem Bericht zufolge sprach das Landesamt fiir Naturschutz, Umwelt und Verbrau-
cherschutz in Nordrhein-Westfalen von einer "explosionsartigen Ausbreitung” in dem Bundesland mit bis-
lang Uber 500 Ausbriichen in diesem Jahr. Auch in Rheinland-Pfalz, Hessen und Niedersachsen sollen in
den letzten Wochen Falle gemeldet worden sein.

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfrage
7/6135 vom 31. Juli 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. Septmeber 2024 beantwortet:

1.

Sind bereits Tiere in Thiringen mit der Blauzungenkrankheit infiziert? Wenn ja, wie viele und in welchen
Landkreisen?

Antwort:

Mit Stand vom 21. August 2024, 15:00 Uhr (Quelle: Tierseuchen-Nachrichtensystem (TSN)) sind in Thi-
ringen bei funf Schafen in den Landkreisen Eichsfeldkreis (4) und Nordhausen (1) und bei drei Rindern in
den Landkreisen Wartburgkreis (2) und Eichsfeldkreis (1) die Blauzungenkrankheit nachgewiesen worden.

Wenn nein, gibt es Hinweise darauf, dass es méglicherweise zu einer Ubertragung auf Tiere in Thiirin-
gen kommen kénnte?

Antwort:
Entfallt durch den Inhalt der Antwort zu Frage 1.

Welche Tiere sind besonders gefahrdet beziehungsweise betroffen?

Antwort:

Die Infektion mit dem Blauzungenvirus ist insbesondere fur Schafe und Rinder gefahrlich. Als empfangli-
che Tierarten sind Gabelhorntrager (Antilocapridae), Horntrager/Rinderartige (Bovidae), Kamele (Came-
lidae), Hirsche (Cervidae), Giraffenartige (Giraffidae), Moschustiere (Moschidae) und Hirschferkel (Tra-
gulidae) in der Durchfihrungsverordnung (EU) 2018/1882 gelistet.

. Welche Malnahmen kénnen eine Ausbreitung der Blauzungenkrankheit verhindern beziehungsweise

minimieren?
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Antwort:

Die Ausbreitung der Blauzungenkrankheit kann im Fall eines Ausbruchs zum einen durch entsprechende
Uberwachungs- und UntersuchungsmaRnahmen bei der Verbringung von Tieren und Zuchtmaterial be-
grenzt werden. Die Verbringungsregelungen fir empfangliche Tierarten sind grundsatzlich im Anhang V
Teil 1l Kapitel 2 Abschnitt 1 der Delegierten Verordnung (EU) 2020/689 festgelegt. Bei Verbringungen
aus oder in andere Mitgliedsstaaten sind zudem die Delegierte Verordnung (EU) 2020/688 und gegebe-
nenfalls die Vorgaben des jeweiligen Mitgliedstaates zu beachten.

Zum anderen kann eine Ausbreitung durch eine Behandlung mit einem zugelassenen Repellent mini-
miert werden, da das Virus nicht von Tier zu Tier, sondern durch Stechmicken, sogenannte Gnitzen
Ubertragen wird.

Eine Impfung der Tierbestéande dient dem Verhindern von schweren klinischen Symptomen und dem Tod,
kann aber bei einer hohen Impfabdeckung auch dazu beitragen eine weitere Ausbreitung zu verhindern
beziehungsweise diese zu minimieren. Siehe dazu auch die Ausfiihrungen zu Frage 7.

5. Inwiefern sind die thuringischen Veterinaramter geschult, diese Krankheit frihzeitig zu erkennen?

Antwort:

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Veterinar- und Lebensmitteliberwachungsamter (VLUA) der
Landkreise und kreisfreien Stadte in Thiringen sind in Bezug auf Symptome, die bei der Blauzungen-
krankheit bei betroffenen Tierarten auftreten kdnnen, durch ihre Ausbildung beziehungsweise ihr Stu-
dium ausreichend geschult. Des Weiteren erhalten die VLUA durch das TMASGFF und das Thiringer
Landesamt fiir Verbraucherschutz (TLV) regelmafig Informationen Uber die aktuelle Tierseuchenlage.

6. Wie sollen erkrankte Tiere behandelt werden?

Antwort:
Die Tiere werden symptomatisch (Schmerzlinderung, Entzindungshemmung, Fiebersenkung) behan-
delt, da eine spezifische Therapie nicht mdglich ist.

7. Istim Freistaat Thuringen Impfstoff gegen diese Krankheit vorhanden? Wenn ja, fir welche Tierbestands-
gréRe wirde der vorliegende Impfstoff ausreichen?

Antwort:

Fir die Impfung gegen die Blauzungenkrankheit speziell gegen den Serotyp 3 stehen zurzeit drei ver-
schiedene, jedoch noch nicht zugelassene Impfstoffe zur Verfiigung, deren Anwendung auch von der
Standigen Impfkommission Veterinarmedizin (StIKo Vet) empfohlen wird (siehe folgender Link: https://
stiko-vet.fli.de/de/aktuelles/einzelansicht/stellungnahme-zur-impfung-empfaenglicher-wiederkaeuer-ge-
gen-btv-3/). Auf Grundlage der Eilverordnung des Bundesministeriums fir Ernahrung und Landwirtschaft
(BMEL) "Zweite Verordnung Uber bestimmte Impfstoffe zum Schutz vor der Blauzungenkrankheit (BTV-
3-Impfgestattungsverordnung)” vom 6. Juni 2024 und der Aligemeinverfligung des TLV vom 20. Juni 2024
ist die Anwendung dieser Impfstoffe in Thiringen méglich. Durchgefihrt wird die Impfung durch einen
praktizierenden Tierarzt auf Wunsch des Tierhalters. Bisher liegen dem TMASGFF keine Riickmeldun-
gen vor, dass die Impfstoffe nicht in ausreichendem Mal} zur Verfligung stehen.

8. Wenn nein, hat das Ministerium flr Infrastruktur und Landwirtschaft zeitnah vor, entsprechenden Impf-
stoff zu besorgen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Entfallt durch den Inhalt der Antwort zu Frage 7.

9. Beteiligt sich die Tierseuchenkasse in Thiringen an den Impfkosten gegen die Blauzungenkrankheit?
Wenn ja, in welche H6he? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Fir die Impfung gegen die Blauzungenkrankheit kbnnen Tierhalter eine Beihilfe in Hohe von 1,00 Euro
je Impfung bei Rindern beziehungsweise 0,60 Euro je Impfung bei Schafen und Ziegen bei der Thiirin-
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ger Tierseuchenkasse beantragen. Diese Impfkostenunterstiitzung wird zu gleichen Teilen vom Freistaat
Thiringen und der Thiringer Tierseuchenkasse getragen.

10.Was geschieht bei Tierverlusten mit der Muttertierpramie?

Antwort:

Gemal der Durchfiihrungsverordnung (EU) 2018/1882 gelistete Tierseuchen, wie die Blauzungenkrank-
heit, werden als Falle héherer Gewalt und auflergewdhnliche Umstande gewertet und anerkannt.

Sofern ein Tier infolge héherer Gewalt verendet, behalt der Betriebsinhaber seinen Anspruch auf For-
derung fur die Tiere, die zum Zeitpunkt férderfahig waren. Diese Tiere mussen nicht durch ein anderes
ersetzt werden.

Werner
Ministerin
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